

верховенства права для элит, то есть равенства всех граждан перед законом; построение институциональной структуры организации общества, не зависящей от персональных качеств личностей, возглавляющих конкретные институты (требование институциональной обезличенности).

УДК 347

Правовое обеспечение гендерного равенства в Республике Беларусь

Марчинская Н. И.

Минский государственный лингвистический университет

Гендерное равенство является необходимым условием развития современного общества и одной из основных задач защиты и уважения прав личности. Гендерная политика всегда была важным направлением деятельности белорусского государства. Современное состояние прав женщин в Республике Беларусь основывается на всех международно-правовых актах, принятых ООН. Ратифицирован и подписан ряд международных документов в сфере обеспечения гендерного равенства и преодоления дискриминации по признаку пола: Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, резолюции всемирных конференций по положению женщин, в том числе Пекинская декларация и Платформа действий Четвертой всемирной конференции.

Белорусское законодательство не содержит каких-либо дискриминационных положений в отношении женщин и их трудовых прав. С формально-юридической точки зрения законы основываются на строгом соблюдении принципа равенства между мужчинами и женщинами, хотя в Конституции Республики Беларусь отсутствует норма о равенстве между мужчинами и женщинами. В п. 97 Седьмого периодического доклада Республики Беларусь об осуществлении положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин сказано: «Исходя из того, что конституционными нормами закреплено равенство прав мужчин и женщин во всех основных сферах жизни, включение в Конституцию общего положения о равенстве между мужчинами и женщинами не представляется целесообразным».

С учетом обязательств, принятых Республикой Беларусь на Пекинской конференции 1995 года, в республике каждые четыре года разрабатывается Национальный план действий по улучшению положения женщин, исключения дискриминации по признаку пола во всех сферах общественной жизни. Цель плана на 2011-2015 год: координация действий республиканских органов государственного управления, местных

исполнительных и распорядительных органов, общественных объединений, направленных на недопущение проявлений дискриминации по признаку пола и создание условий, обеспечивающих более полную реализацию личностного потенциала женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности.

Нормы белорусского законодательства в целом гендерно нейтральны. Вместе с тем, гарантии, закрепленные в законодательных актах, реализуются далеко не в полной мере. На практике существует разница между юридическим и фактическим равноправием, между равенством прав и равенством возможностей. Практика применения гендерно нейтрального законодательства показывает, что оно не всегда является эффективным инструментом в защите прав и не представляет автоматически равные возможности для женщин. В связи с этим, представляется обоснованным создание специальных структур по гендерной проблематике в органах исполнительной и законодательной власти. Необходимо продолжать работу по осуществлению гендерной экспертизы отраслевого законодательства Республики Беларусь. Принципиально важным является принятие закона «О гендерном равенстве», включающего четкое определение как прямых, так и косвенных форм дискриминации в отношении женщин.

УДК 330.12

Вопросы финансирования образования

Курегян С.В.

Белорусский национальный технический университет

Образование является одной из отраслей духовного производства. Его функция заключается не только в обучении, но и оказании образовательных услуг, поэтому финансирование образования необходимо рассматривать, прежде всего, как инвестиции в эту отрасль экономики. Платное обучение также необходимо рассматривать как форму инвестиций в будущее специалистов. Инвестиции требуют своей отдачи, окупаемости. Образование следует рассматривать как производительную сферу, способную обеспечить свое развитие. Что же касается бюджетного финансирования, то оно должно направляться на укрепление материально-технической базы, оснащенной современной техникой, научно-исследовательским установками, лабораторным оборудованием. В сфере образования большое значение имеет интеллектуальная собственность. Учебные материалы должны соответствовать мировому уровню. Недопустимо, когда студенты используют морально и физически